

**Vďaka programu SynCardia TAH dostalo šesť pacientov umelé srdce**



**Čo hovoria odborníci na navrhovaný zákaz krížového vlastníctva s názvom lex Haščák?**



Čítajte nás aj na [www.mediweb.sk](http://www.mediweb.sk) a diskutujte na Facebooku



## Príplatky majú ostať bez zmien

Všeobecní lekári žiadajú jednotné pravidlá odmeňovania za služby cez víkendy a sviatky

Slovenská spoločnosť všeobecného praktického lekárstva (SSVPL) spolu so Združením ambulantných poskytovateľov a Slovenskou lekárskou komorou vyzvali ministerstvo zdravotníctva, aby zaujalo jednoznačný postoj k otázke príplatkov pre lekárov v ambulanciách pohotovostnej služby (APS) za služby počas víkendov a sviatkov. Poukázali na rozdiely v odmeňovaní lekárov, ktorí majú pracovnú zmluvu priamo s organizátorom APS, a tými lekármi poskytovateľa, ktorý má s organizátorom APS uzatvorenú obchodnoprávnú zmluvu.

Podľa zákona o poskytovateľoch zdravotnej starostlivosti je mzda lekára v rámci APS stanovená minimálne na 12 eur za hodinu. Ak všeobecný lekár nenastúpi do služby dobrovoľne, ale na základe rozpisu, odmena sa mu kráti. „Keďže je lekár v pracovnom pomere, má nárok aj



### POHOTOVOŠŤ

Služby v ambulanciách APS počas sviatkov a víkendov sú platené rôzne. Lekári chcú jednotné pravidlá.

Ilustračné foto: dreamstime

na mzdové zvýhodnenia podľa Zákonníka práce. Ak lekár poskytuje zdravotnú starostlivosť v rámci APS počas soboty, nedele alebo sviatku, patrí mu za túto prácu mzdové zvýhodnenia (príplatky) podľa Zákonníka práce. Výška mzdového zvýhodnenia za sobotu je 50 % minimálnej mzdy za hodinu, za nedeľu 100 % minimálnej mzdy za hodinu a za sviatok 100 % priemernejho zárobku konkrétneho lekára,“ uvádza sa v stanovisku právnickej kancelárie pre SSVPL.

V praxi to však vyzerá tak, že každý organizátor platí lekárom služby počas sviatkov a víkendov inak. Napríklad FNSP Trenčín platí pediatričkám odmenu za poskytovanie pevnej ambulantnej pohotovostnej služby pre deti a dorast vo výške 13 eur za hodinu počas pracovných dní a 15 eur za hodinu za službu cez víkend a sviatok.

Pokračovanie na strane 2

### Problém?

Opäť sa nám rysuje nedovolená štátna pomoc. Štátnym nemocniciam ministerstvo už pridalo vo forme nových postelí či prístrojov. Teraz prišli na rad štátne akciovky. Na vláde pristál návrh zvýšiť im imanie. Búria sa všetci, aj rezort financií. Akciovky sú v zisku, môžu si zobrať úver. Najviac protestujú neštátne nemocnice. Majú pravdu. Ich nikto neoddlží, nikto nenakúpi nové vybavenie. Napriek tomu ako tak fungujú. Hlavne že v parlamente pristál lex Haščák... Hm, lebo to je problém...

Katarína Lovasová  
šéfredaktorka ZdN



EDITORIAL

MUDR. IGOR MORAVČÍK, PREZIDENT SKZL:

## Víziu treba tvoriť zodpovedne, bez nafúknutých sľubov

O vízii slovenského zubného lekárstva hovorí MUDr. Igor Moravčík, prezident Slovenskej komory zubných lekárov.

**Ako pokročila snaha vytvoriť optimálnu sieť poskytovateľov?**

Projekt optimalizácie siete sme predstavili na všetkých úrovniach – ministerstvu zdravotníctva, vyšším územným celkom (VÚC) aj zdravotným poisťovňami. Ako najintenzívnejšiu zatiaľ vnímam spoluprácu s VÚC, kde sme sa zúčastnili aj na stretnutí primátorov krajských miest SK 8, kde som osobne projekt predstavil. Mal som

pocit, že VÚC nás spočiatku nevnímali ako dôležitého partnera, ale zdá sa mi, že medzičasom sa veci pohli ďalej.

**Presvedčili ste ich?**

Keďže dostupnosť zdravotnej starostlivosti v niektorých regiónoch je skutočne problematická, zdá sa, že aj u kompetentných konečne dozrel čas na riešenie tohto problému, hoci naň upozorňujeme dlhodobo. Intenzívne komunikujeme predovšetkým s VÚC Žilina, kde majú problém na Orave a na Kysuciach, máme pripravené rokovania s Nitrianskym samosprávnym krajom a pomerne intenzívne rokovania boli aj v rámci Trnavského samosprávneho kraja. Projekt optimalizá-

cie siete bol prijatý s pochopením, ale mierne sa zastavil, pretože VÚC v niektorých regiónoch musia teraz riešiť akútne problémy. Myslím, že práve tento projekt zabezpečí predchádzaniu obdobným akútnym problematickým situáciám. Všetky subjekty, ktoré sme oslovili, sú kompetentné a mali by byť do toho zainteresované.

**S akým ohlasom ste sa stretli na ministerstve?**

V zásade to vnímam tak, že na všetkých úrovniach sme boli prijatí s pochopením a ústretovo. Na ministerstve bola však momentálne hlavnou témou stratifikácia nemocníc, čo naše potreby čiastočne potlačilo do úzadia.

Pokračovanie na strane 4

ZS

## Koľko nás stojí depresia?

Depresia je vážne ochorenie, ktoré podľa Svetovej zdravotníckej organizácie (WHO) najčastejšie vyraďuje človeka z bežného života a do roku 2020 bude druhou najčastejšou príčinou práceneschopnosti vo svete. Podľa American Psychiatric Association každý rok zažije depresívnu epizódu zhruba 1 z 15 ľudí. Celosvetovo postihuje viac ako 300 miliónov ľudí. Štatistiky tiež ukazujú, že ľudia s duševnými ochoreniami zomierajú o 20 rokov skôr, je medzi nimi viac nezamestnaných a sú chudobnejší ako zvyšok populácie.

Podľa odhadov stoja duševné ochorenia až 4 percentá svetového HDP, čo je viac ako rakovina, diabetes aj chronické dýchacie ochorenia dokopy. Do roku 2030 sa predpo-

kladá, že ročný náklad v podobe priamych aj nepriamych nákladov bude viac ako 6 triliónov dolárov.

Na Slovensku trpí depesiou viac ako 300-tisíc ľudí. Podľa štatistik ročne pribúda takmer 15-tisíc nových pacientov. Depresia sa však u nás stále podceňuje. Verejnosť považuje depresiu za bežnú súčasť života. Dostatočne sa nehovorí o tom, prečo a kedy je potrebná liečba. Výsledkom je, že diagnostikovaný a adekvátne liečený je v priemere iba jeden z piatich ľudí trpiacich depesiou. Zároveň doteraz neboli známe ekonomické dosahy ochorenia. Sú potrebné na to, aby sme lepšie chápali, akým spôsobom efektívne investovať do prevencie a liečby depresie.

Pokračovanie na strane 5

### Legislatíva

## V Nemecku zaviedli povinné očkovanie detí proti osýpkam

Štúdia vyzdvihuje očkovanie. Po osýpkach telo zabudne, ako bojovalo proti bežným chorobám

Poslanci Nemeckého spolkového snemu schválili povinné očkovanie detí proti osýpkam. K infekčnému ochoreniu sa tak bude od budúceho roka pristupovať prísnejšie. Schválený zákon, ktorý inicioval minister zdravotníctva Jens Spahn, má nadobudnúť účinnosť od 1. marca 2020. Zo

zákona vyplýva, že rodičia budú musieť pred prijatím svojho dieťaťa do jasli, škôlky alebo školy preukázať, že je očkované. Inak im bude hroziť pokuta vo výške až 2 500 eur. A zároveň u detí, ktoré už v jasliach alebo v škôlkach sú, musia rodičia do 31. júla 2021 preukázať, že sú očkované alebo že osýpky už prekonali.

„Ochrana pred osýpkami je ochrana detí,“ vyhlásil minister J. Spahn. Zákon má podľa neho chrániť pred vysoko nákazlivou chorobou najslabších. Povinné očkovanie má platiť aj pre personál v jasliach či školách, pre zamestnancov zdravotníckych zariadení aj pre obyvateľov a pracovníkov v ubytovniach pre žia-



Osýpky sú ako prvých 10 rokov neliečenej infekcie HIV.

M. Mina

dateľov o azyl. Za návrh zákona hlasovalo 459 poslancov, 89 bolo proti a 105 sa zdržalo.

Podľa Inštitútu Roberta Kocha sa v Nemecku tento rok nakazilo osýpkami 501 ľudí.

Nemecká vláda opakovane upozorňuje, že osýpky patria medzi najnákazlivejšie choroby. K zastaveniu šírenia infekcie je

potrebné, aby najmenej 95 percent obyvateľov proti nim malo imunitu. Nemecko však doteraz nedosiahlo potrebné očkovacie kvóty.

Osýpky sa v posledných mesiacoch opäť šíria Európou aj mnohými mimoeurópskymi regiónmi.

Pokračovanie na strane 8



Ydavateľstvo MAFRA Slovakia vydáva aj tieto odborné medicínske prílohy a tituly:

